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Ка лі ў 2012 го дзе з усіх ка му-
наль ных ад хо даў толь кі 10 
пра цэн таў трап ля лі на пе ра-
пра цоў ку, то ле тась — 15,6. 
Гэ та ўжо вя лі кі ска чок. Уя ві-
це: на звал ку не па тра пі ла 540 
ты сяч тон вы кі ну тай па пе ры, 
шкла і плас ты ку. Ка лі б усё гэ-
та мож на бы ло са браць у мя-
хі, ха пі ла б вы клас ці імі мя жу 
Бе ла ру сі во сем ра зоў аль бо 
за ста віць усю да ро гу ад Брэс-
та да Маск вы. Але мы мо жам 
яшчэ больш смец ця не да пус-
ціць да зва лак. Уся го толь кі і 
па тра бу ец ца — збі раць ад хо-
ды асоб на.

МЭ ТА 99
Зда ец ца, гэ та нескла да на — па-

пер ку сю ды, бу тэль ку ту ды. І тым не 
менш, на ват ка лі з'я ві лі ся кан тэй не-
ры для асоб на га збо ру, не ка то рыя 
не ахай ныя та ва ры шы імк нуц ца ту-
ды ўвапх нуць па ке ты са звы чай ным 
змя ша ным смец цем, боль шая част-
ка яко га — хар чо выя рэшт кі, і та-
кім чы нам час та псу юць дру гас ную 
сы ра ві ну. Асаб лі ва псу ец ца па пе ра, 
раз ма кае, за брудж ва ец ца. Акра мя 
та го, у смец ця во зе ад хо ды прэ су юц-
ца, і на сар та валь най лі ні скла да ней 
зда быць тое, што ад па вя дае па тра-
ба ван ням пе ра пра цоў шчы ка. Ін шым 
ра зам вы бра коў ва ец ца прак тыч на 
ўсё змес ці ва кан тэй не ра!

Ацын ка ва ныя кан тэй не ры са спе-
цы яль ны мі ад ту лі на мі з'я ві лі ся ў на-
шых два рах ме на ві та для та го, каб 
пры ву чыць на сель ніц тва да сар ці-
роў кі. Але ад ра зу ж знай шлі ся і не за-
да во ле ныя. Маў ляў, буй ныя бу тэль кі 
ды сло і кі ту ды не пра хо дзяць.

— Па куль па га лоў на бе ла ру сы не 
га то вы сар та ваць смец це. Ад ту лі ны 
ў кан тэй не рах пра ду гле джа ны для 
най больш час тых ад хо даў, што збі-
ра юц ца ў лю дзей у да мах, — за ўва-
жае ды рэк тар уста но вы «Апе ра тар 
дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур-
саў» На тал ля ГРЫН ЦЭ ВІЧ. — Так, 
трох літ ро выя сло і кі сю ды не па мес-
цяц ца, але як час та мы іх вы кі да ем? 
З той жа плас ты ка вай бу тэль кай на 
пяць літ раў я пра во дзі ла экс пе ры-
мент: ка лі пры клас ці не вя лі кія на-
ма ган ні, прос та са гнуць, яе мож на 
вы кі нуць у та кі кан тэй нер. Акра мя 
та го, ёміс тасць ацын ка ва ных кан тэй-
не раў на 67 пра цэн таў боль шая за 

звы чай ныя. Гэ та да зва ляе са браць 
больш ад хо даў і ска ра ціць вы дат кі 
на вы ваз.

Ча сам тыя, хто га то вы сар та ваць 
смец це, су мня ва юц ца: а ці ёсць у гэ-
тым сэнс, ка лі кан тэй не ры ад кры та га 
ты пу за паў ня юц ца ўсё роў на не вя до-
ма чым і вы во зяц ца ад ной ма шы най. 
Май це на ўва зе: тое, што трап ляе ў 
ка ля ро выя кан тэй не ры, ідзе на сар-
ці роў ку, а ў чор ныя — на праст кі на 
па лі гон. У зме ша ным смец ці пра цэнт 
та го, што мож на вы ка рыс таць паў-
тор на, не вя лі кі (да 5), і не аб ход ны 
сур' ёз ныя вы дат кі, каб ад туль гэ та 
атры маць. З асоб на ж са бра ных ад-
хо даў ка ля 50 пра цэн таў ідуць на пе-
ра пра цоў ку.

Пры ра зум ным па ды хо дзе бу дуць 
за ха ва ны каш тоў ныя пры род ныя 
рэ сур сы і энер гія. На прык лад, пры 
вы плаў цы та ры з пяр віч най сы ра ві-
ны з вы ка ры стан нем пяс ку, шых ты 
за трач ва ец ца больш энер ге тыч ных 
рэ сур саў, чым пры вы твор час ці з вы-
ка ры стан нем шкла бою.

Ка лі вы так са ма згод ны аб' явіць 
вай ну смец цю, да лу чай це ся да ру ху 
«Мэ та 99». Інфар ма цый ная кам па нія 
з та кой наз вай бы ла іні цы я ва на і за-
пу шча на дзяр жаў най ар га ні за цы яй 
«Апе ра тар дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў» су мес на з Мі ніс тэр ствам 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі. 
На сай це «tаrgеt99» вы зной дзе це 
ад ка зы на пы тан ні, што і як збі раць, 
да ве да е це ся пра ад ра сы пры ём ных 
пунк таў, зня ты на ват ві дэа ро лі кі, якія 
рас каз ва юць, што пас ля ад бы ва ец ца 
з са бра ны мі ад хо да мі.

КА ЛЯ РО ВЫЯ 
ПАД КАЗ КІ

Тыя ж ад хо ды па пе ры, кар до ну, 
пласт ма сы, шкла мож на ад нес ці ў пры-
ём на-на рых то вач ныя пунк ты, іх ад ра сы 
зной дзе це на сай це (tаrgеt99.bу), грын-
кар це, ста ліч ныя жы ха ры — на сай це 
Мін гар вы кан ка ма. У сель скай мяс цо-
вас ці лю дзі мо гуць звяр тац ца ў ар га-
ні зацыі ЖКГ — як пра ві ла, на іх ба зе 
ёсць пры ём ныя пунк ты, аль бо шу каць 

ін фар ма цыю ў ра ён ных спа жы вец кіх 
та ва рыст вах. Акра мя та го, на вёс ках 
пра цу юць і так зва ныя пе ра соў ныя 
пры ём ныя пунк ты.

Але са мы прос ты спо саб раз ві тац-
ца з ад хо да мі — кан тэй не ры по бач 
з до мам. На леп кі на іх пад ка жуць, 
што ку ды кі даць. У зя лё ныя кан тэй-
не ры збі рай це па пе ру і кар дон, але 
ве дай це: не пе ра пра цоў ва юц ца ўпа-
коў кі, за бру джа ныя ежай, фак са вая 
па пе ра, фа та гра фіі, ла мі на ва ныя 
кар ты, шпа ле ры. Не трэ ба сю ды 
кі даць і ўпа коў кі ад со ку ці ма ла ка 
на кшталт «тэт ра-па каў». Яны ўтрым-
лі ва юць слаі па лі ме ру, смол, кля ёў; 
на ця пе раш ні мо мант та кая ўпа коў ка 
ма са ва не пе ра пра цоў ва ец ца, толь-
кі ў асоб ных рэ гі ё нах (на прык лад, у 
Брэс це) яе зда бы ва юць і як дру гас-
ную сы ра ві ну пра да юць за мя жу.

У сі нія кі дай це шкло. Вы клю чэн-
не: хрус таль, тэр ма ўстой лі вы по суд, 
ке ра мі ка. Лю мі ніс цэнт ныя, энер га-
збе ра галь ныя лям пы, якія ад но сяц-
ца да не бяс печ ных ад хо даў, мож на 
зда ваць у ма га зі нах, якія ганд лю юць 
та кім та ва рам (ад ра сы іх вы зной-
дзе це на сай тах абл вы кан ка маў) ці 
ў пры ём ных пунк тах.

Жоў тыя кан тэй не ры — для плас-
ты ку. Ка лі з пэт-бу тэль ка мі і плён-
кай усё зра зу ме ла, то на конт ін шых 
упа ко вак час та ўзні ка юць пы тан ні. 
На прык лад, ёміс тас ці ад ёгур ту, ад-
на ра зо вы по суд, кан тэй не ры ад яек, 
мяк кія ўпа коў кі ад кет чу паў, ма я нэ-
зу, зуб ной па сты, кас ме ты кі сён ня 
ра яць не кі даць у та кія кан тэй не ры. 
Як дру гас ная сы ра ві на яны па куль 
не вы ка рыс тоў ва юц ца. Ці каў ныя 
мо гуць за зір нуць на дно бу тэль кі. 
Ка лі ёсць у цэнт ры кру жок — яна 
вы дзі ма ла ся, гэ та пэт і, бяс спрэч на, 
бу дзе пе ра пра ца ва на, гэ так жа як 
і по лі эты ле на выя бу тэль кі ад бы та-
вой хі міі і кас ме ты кі, уз доўж дна якіх 
ідзе па лос ка. Акра мя та го, на лю бой 
упа коў цы вы зной дзе це мар кі роў ку. 
Сме ла ад праў ляй це на пе ра пра-
цоў ку тыя, што па зна ча ны РР, РЕT, 
HDРЕ, LDРЕ, РЕ. Ка лі вам ня ма ка лі 
раз бі рац ца, з яко га ма тэ ры я лу зроб-
ле ны ўпа коў кі, вы кі дай це ў жоў тыя 
кан тэй не ры ўсё, што ві зу аль на па-
да ец ца плас ты кам. У час да дат ко вай 
сар ці роў кі ад туль да ста нуць тое, што 
змо жа спат рэ біц ца.

Сфе ра пе ра пра цоў кі ўвесь час 
раз ві ва ец ца, і ўсё больш ві даў ад хо-
даў бу дуць іс ці ў спра ву. Да рэ чы, ужо 
сён ня ў на шай кра і не дзей ні чае больш 

за сто прад пры ем стваў, якія зай ма юц-
ца плас ты кам. За раз на Ба ры саў скім 
за во де пласт ма са вых вы ра баў пра во-
дзяц ца ра бо ты па ства рэн ні лі ній для 
пе ра пра цоў кі за бру джа ных па лі мер-
ных ад хо даў — гэ та дру гое ў кра і не 
прад пры ем ства та ко га кштал ту (пер-
шае дзей ні чае ў Грод не), і ма гут насць 
яго скла дзе 6700 тон. Пла ну ец ца, што 
з на ступ на га го да яно бу дзе ўве дзе на 
ў экс плу а та цыю, і, зна чыць, ад хо ды, 
якія па куль яшчэ не вы ка рыс тоў ва-
юц ца (на прык лад, тыя ж ёміс тас ці ад 
ёгур таў), пой дуць у спра ву.

Да рэ чы, ар га ні за цыя «Апе ра тар 
дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур саў» 
звяр та ла ўва гу на тое, што ў на шай 
кра і не па він ны быць нор мы, якія ты-
чац ца ма тэ ры я лу і кан струк цыі вы-
раб ля е май упа коў кі. Яна па він на лёг-
ка пе ра пра цоў вац ца — та кім чы нам 
мож на па пя рэ дзіць ства рэн не ліш ніх 
ад хо даў. Сён ня гэ та ак ту аль на за 
мя жой. Але ча сам на ват са бра ныя 
для пе ра пра цоў кі пэт-бу тэль кі з-пад 
ма ла ка вы бра коў ва юц ца. Усё з-за 
ПВХ-эты кет кі на іх (на яў насць пры ме-
сі ПВХ ро біць не маг чы мым пе ра пра-
цоў ку). Да стаць яе з агуль най спра-
са ва най у смец ця во зе ма сы да во лі 
скла да на. Але ні для ка го з нас не 
скла дзе вя лі кай праб ле мы са рваць 
яе з бу тэль кі, якую збі ра ем ся вы кі-
нуць. Са мім жа вы твор цам трэ ба шу-
каць шля хі, як за мя ніць ПВХ-эты кет ку 
на зроб ле ную з ін шых ма тэ ры я лаў.

І не спра буй це са ма стой на зні-
шчыць плас тык на сва іх участ ках. 
Сён ня ба га та шмат слой ных упа ко вак, 
што на ват спе цы я ліс ту ча сам скла да-
на ра за брац ца, з ча го яны зроб ле ны. 
Пры спаль ван ні мо гуць вы дзя ляц ца 
вель мі не бяс печ ныя рэ чы вы.

ШТО ДА ЛЕЙ?
Ка лі да лей удас ка наль ваць сіс-

тэ му па збо ры, яшчэ больш якас на 
сар та ваць, усё роў на па экс перт ных 
ацэн ках шля хам вы ка ры стан ня ў якас-
ці дру гас ных ма тэ ры яль ных рэ сур-
саў нель га пе ра пра ца ваць больш за 

33 пра цэн ты ка му наль ных ад хо даў. 
Трэ ба за дзей ні чаць ін шыя ме ха ніз мы.

— У нас пад рых та ва ны пра ект да-
ку мен та па абы хо джан ні з цвёр ды мі 
ка му наль ны мі ад хо да мі і дру гас ны-
мі ма тэ ры яль ны мі рэ сур са мі — на-
цы я наль ная стра тэ гія да 2035 го да. 
Вя до ма, Бе ла русь, як і ўсе кра і ны 
све ту, хо ча іс ці па шля ху мак сі маль-
най пе ра пра цоў кі ад хо даў, і ў пра ект-
ным да ку мен це пра ду гле джа на, што 
трэ ба для гэ та га зра біць, і вя дзец ца 
раз лік, ка лі і які ва ры янт мы змо-
жам са бе да зво ліць, — рас каз вае 
На тал ля Грын цэ віч. — На прык лад, 
сён ня ўзні ма ец ца пы тан не аб тым, 
каб ука ра ніць у на шай рэс пуб лі цы 
дэ па зіт на-за ло га вую сіс тэ му. Без-
умоў на,ча ла век, які бу дзе ве даць, 
коль кі каш туе бу тэль ка, за ду ма ец ца, 
вы кі нуць яе ці ад нес ці ў кра му, дзе 
ўста ля ва ны спе цы яль ныя аў та ма ты 
(та ра ма ты, фан да ма ты), і атры маць 
за яе гро шы ці чэк, які мож на ата-
ва рыць. У Гер ма ніі, на прык лад, да-
хо дзіць больш як да 95 пра цэн таў 
збо ру той та ры, якая ўдзель ні чае ў 
дэ па зіт на-за ло га вай сіс тэ ме.

Так са ма мож на вы ка рыс тоў ваць 
част ку «смец це вых рэ сур саў» для 
вы твор час ці па лі ва. Раз ля да ец ца 
пы тан не аб бу даў ніц тве та ко га за-
во да ў ста лі цы: усё ж ме на ві та тут 
ства ра ец ца чвэрць ад хо даў рэс пуб-
лі кі. Акра мя та го, RDF-па лі ва мо жа 
вы ка рыс тоў вац ца на цэ мент ных за-
во дах. Ар га ніч ныя рэшт кі так са ма 
не пра па дуць — спат рэ бяц ца для 
атры ман ня кам пос ту.

Вя до ма, сён ня ў кра і не ро біц ца 
вель мі мно га для та го, каб як ма га 
больш ад хо даў пе ра тва рыць у да-
хо ды. Але зра біць Бе ла русь кра і най 
сва бод най ад смец ця мы мо жам 
толь кі ўсе ра зам, пры чым па чы наць 
па він ны з та го, каб не ства раць хла-
му, не на бы ваць ліш ня га.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіаdzіulа@zvіаzdа.bу
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Кі ра ван не «ікон ка мі»
Ін тэр фейс гэ та га да дат ку на-

гад вае ра бо чы стол кам п'ю та ра 
і смарт фо на, які мож на на ладж-
ваць па ўлас ным жа дан ні. Усе 
апе ра цыі здзяйс ня юц ца ў сты лі 
Drаg &Drор — пе ра мя шчэн нем ад-
ной «ікон кі» (знач ка для ра бо ча га 
ста ла) на ін шую. Та кім спо са бам 
мож на аб мя няць ва лю ту, пе ра вес-
ці гро шы, апла ціць та ва ры і па слу-
гі, да ве дац ца аб бя гу чай гіс то рыі 
тран зак цый і г. д.

У да дат ку ўпер шы ню рэа лі за ва ны «ра зум ны» по-
шук па дрэ ве адзі най раз лі ко вай ін фар ма цый най пра-
сто ры (АРІП), які пра цуе па ана ло гіі з по шу ка вы мі сіс-
тэ ма мі. За мест стан дарт най ку чы ад на стай ных таб ліц 
і ка ло нак рас пра цоў шчы кі ІNSYNС пра па на ва лі больш 
прос ты і зруч ны спо саб — увес ці ў ра док по шу ку пры-
зна чэн не пла ця жу ці яго атры маль ні ка. Пры чым са мыя 
па пу ляр ныя пла ця жы мож на вы вес ці ў вы гля дзе «іко-
нак» на ра бо чы стол.

Ва лю та без чар гі і мар жы
Яшчэ ад но рэ ва лю цый нае вы на ход ніц тва но вай 

плат фор мы — маг чы масць куп ляць са смарт фо на 
ва лю ту без мар жы бан ка. Кур сы па куп кі і про да жу 
ў та кім ліч ба вым бан ку бу дуць роў ныя. Пры чым для 
ка рыс таль ні каў ІNSYNС.BY яны бу дуць леп шы мі на 
рын ку. Аб мен ва лют без мар жы бан ка ста не да ступ-
ны, ка лі пра ма ў да дат ку афор міць бяс плат ную кар ту 

«А-Курс» (MаstеrСаrd Wоrld). Карт ку 
да ста вяць да до му, пас ля ча го мож-
на куп ляць і пра да ваць до ла ры па 
кур се, ні жэй шым за ры нач ны. «Па 
ўмаў чан ні мож на аб мя няць да 300 
до ла раў у ме сяц, ад нак лі міт мож на 
да ку піць праз да да так або па шы-
рыць, ка лі час та пла ціць карт кай, 
а ня вы ка ры ста ны ас та так — атры-
маць гра шы ма ў вы гля дзе кэш бэ-
ка, — удак лад ня юць рас пра цоў шчы-
кі плат фор мы — Аль фа-Банк (Бе ла-
русь). — Пры чым, каб спам па ваць 
да да так і па чаць ім ка рыс тац ца, не 

трэ ба быць клі ен там ме на ві та гэ та га бан ка.

Аб слу гоў ван не і бяс пе ка
Да да так ва ло дае са праў ды сур' ёз най аба ро най ад 

уз ло му і ўцеч кі кан фі дэн цый ных да дзе ных. Пры гэ тым 
рас пра цоў шчы кі свя до ма ад мо ві лі ся ад ідэі скла да ных 
ла гі наў і па ро ляў, каб не ўсклад няць жыц цё ка рыс таль-
ні кам. У вы ні ку для ўва хо ду ў аса біс ты ка бі нет мож на 
вы ка рыс тоў ваць шас ці знач ны РІN-код, гра фіч ны ключ 
ці ад бі так паль ца.

Сён ня гэ ты ма біль ны да да так пра цуе на Аndrоіd 
(вер сіі 4.1 і вы шэй) і іОS (вер сіі 7.0 і вы шэй). Ула-
даль ні кі смарт фо наў мо гуць бяс плат на спам па ваць 
яго ў Gооglе Рlау і АррStоrе. Каб ім гнен на рэ ага ваць 
на за пы ты ка рыс таль ні каў, бан кам ство ра на асоб ная 
служ ба пад трым кі ў ліч ба вых ка на лах ка му ні ка цыі і 
за пу шча ны спе цы яль ны чат на сай це іnsуnс.bу, у якім 
бу дуць ад каз ваць на пы тан ні ка рыс таль ні каў на пра-
ця гу 10—15 хві лін.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

МОЙ БАНК У «МА БІ ЛЕ»

Тое, што трап ляе 
ў ка ля ро выя кан тэй не ры, 
ідзе на сар ці роў ку, 
а ў чор ныя — на праст кі 
на па лі гон.

� У ТЭ МУ
ПЕ РА ХОД НА БЕС КАН ТАК ТА ВЫЯ ПЕ РА ХОД НА БЕС КАН ТАК ТА ВЫЯ 

КАРТ КІ — НЕ ЗА ГА РА МІКАРТ КІ — НЕ ЗА ГА РА МІ
Са сту дзе ня 2017 го да ў Бе ла ру сі 

пач не аб наў ляц ца інф ра струк ту ра без на яў ных пла ця жоў
Згод на з ад па вед най па ста но вай На цы я наль на га бан ка кра і ны, ме на ві та 

з пер шых дзён на ступ на га го да бе ла рус кія бан кі пе ра ста нуць пад клю чаць 
клі ен там аб ста ля ван не, якое не пад трым лі вае бес кан так та вы спо саб апла-
ты. Та му ар га ні за цы ям ганд лю прый дзец ца ўліч ваць гэ ты факт пры вы ба ры 
тэр мі на льна га аб ста ля ван ня для сва іх ганд лё вых пунк таў.

Сён ня на ру ках у на сель ніц тва больш за 12,7 млн бан каў скіх пла цеж ных кар-
так. З іх ка ля 1,67 млн ма юць маг чы масць бес кан так та ва га спо са бу апла ты. Пры 
гэ тым, пры на яў нас ці ў кра і не больш як 137 ты сяч пла цеж ных тэр мі на лаў, толь кі 
25 ты сяч з іх пад трым лі ва юць бес кан так та вы спо саб апла ты. Атрым лі ва ец ца, 
што Па ста но ва №190 Нац бан ка бу дзе сты му ля ваць пе ра ход інф ра струк ту ры ў 
«бес кан так та вае по ле». Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што Бе ла рус банк стаў пер шым 
бан кам у кра і не, які атры маў пра ва на аб слу гоў ван не бес кан так та вых кар так яшчэ 
ў 2012 го дзе. Ця пер усе бан кі-эк ва е ры ма юць маг чы масць пад клю чаць тэр мі на лы 
з функ цы яй пра вя дзен ня бес кан так та вых пла ця жоў.

Што ж ты чыц ца ганд ля роў і іх га тоў нас ці да но вых тэх на ло гій, то гэ та 
па кі дае жа даць леп ша га, ад зна ча юць спе цы я ліс ты. Усё яшчэ не ка то рыя ка-
сі ры не ра зу ме юць бес кан так та ва га спо са бу апла ты і на ват пры на яў нас ці 
тэр мі на ла ў ганд лё вым пунк це на стой ва юць на пра вя дзен ні апла ты звы чай-
ным шля хам.

«Ганд ля рам пры вы ба ры тэр мі на льна га аб ста ля ван ня не аб ход на ўліч ваць 
не толь кі маг чы масць бес кан так та вай апла ты, але і той факт, што тэр мі нал 
па ві нен пры маць да апла ты як карт кі між на род ных пла цеж ных сіс тэм, так і 
ўнут ра най пла цеж най сіс тэ мы БЕЛ КАРТ, — ад зна чыў ге не раль ны ды рэк тар 
афі цый на га дыс трыб' ю та ра тэр мі на льна га аб ста ля ван ня ў Бе ла ру сі — 
кам па ніі «МВВ-Трэйд» Ва ле рый БОЙ КА. — Сён ня ў па го ні за вы ка нан нем 
ін ша га па тра ба ван ня аб тэр мі нах уста ноў кі тэр мі на лаў (Па ста но вы Саў мі на 
№924/16 ад 06.07.2011) на бе ла рус кім рын ку з'я ві лі ся mРОS тэр мі на лы, якія 
не толь кі не поў нас цю пад трым лі ва юць маг чы масць апла ты роз ны мі карт ка мі, 
але і з'яў ля юц ца не даў га веч ны мі ра шэн ня мі». 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Да ты чыц ца кож на гаДа ты чыц ца кож на га  ��

АД ХО ДЫ — У ДА ХО ДЫ,АД ХО ДЫ — У ДА ХО ДЫ,
або Як не па трэб нае ста но віц ца ка рыс ным
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